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Der Vorsitzende

Information für die Teilnehmer an der Übergabe des Stuhles der Fürstäbtissinnen

Wir hoffen, dass Ihnen dieser Tag in Erinnerung bleibt: Zum STEIN TOR hat sich heute am 17.9.2004 ein STEIN STUHL gesellt, den wir Stuhl der Fürstäbtissinnen nennen. Er erinnert damit an die Stftung des Grafen Wichmann aus dem Jahr 967, an deren über viele Jahrhunderte andauernde Macht, ihr Ansehen und ihre eigene Gerichtsbarkeit. Dieser Stuhl ist gleichzeitig Prinz Moritz von Nassau-Siegen gewidmet, dessen 400ster Geburtstag in diesem Jahr gefeiert wird. Prinz Moritz hatte nämlich zu Beginn der Bauarbeiten am Amphitheater dort erhöht einen Stuhl in der Achse aufstellen lassen, Symbol des Ruhens, des Schauens, des Nachdenkens und des Dialoges (über den Rhein hinweg heute nicht weniger wichtig als vor 350 Jahren).

Der Stuhl ist aus dem gleichen Granit wie das STEIN TOR nach einem Entwurf von Franz Joseph van der Grinten von Christoph Wilmsen-Wiegmann herausgearbeitet worden: 120 cm hoch und 90x90 cm im Querschnitt messend steht er auf einer 120x120 cm großen Sockelplatte, zusammen fast 3000 kg schwer. Seine Rückseite trägt Spuren eiszeitlicher Schrunden. Es ist ein ganz besonderer Stuhl:
200 Millionen Jahre altes Material                                    Erhoben und emporgehoben und

Viele tausend Jahre beständig und                                    Erleuchtet schaut er in die Vergangenheit

Absolut wetterfest.                                                             Blickt in die Zukunft.

Unverrückbar, da tonnenschwer                                        Wer wird dort sitzen?

Sehr hart.                                                                                 Geist
Von zeitlosem Design                                                             Geister
Von FJ van der Grinten.                                                          Du
Der Stuhl ist schön                                                                  Deine Kinder
Der Stuhl ist einzigartig                                                          Und Kindeskinder.
Der Stuhl ist einmalig                                                        Die Menschen unserer Tage
Der Stuhl ist berühmt:                                                       Und in fernen Jahrtausenden.
Es ist der Stuhl der Fürstäbtissinnen

Von Hoch Elten.                                                                Das hoffen wir
Wer darauf sitzt

Wird zum Zeitreisenden und

Die Gesellschaft NR Skulpturen-Achse freut sich, den Stuhl der Fürstäbtissinnen an die Bürger der Gemeinden der Stadt Emmerich, an die Menschen der Niederrheinlande zu beiden Seiten des Stromes und der Grenzen und an alle Besucher des Elten Berges und von St.Vitus übergeben zu können. Dieses Geschenk wurde möglich durch die spontane Spende des kanadischen Bürgers Bryan Dare aus Ontario, der bei einem Besuch dieses Ortes von der Idee des Projektes der Skulpturen-Achse so begeistert war, dass er 15.000 € spontan zur Verfügung stellte. Zwei Emmericher Bürger übernahmen die übrigen Kosten, das Fundament legte kostenlos ein Emmericher Bauunternehmen. 
Wir hoffen, dass Sie als Besucher der Übergabe des Stuhles der Fürstäbtissinnen sich weiterhin als Freund unserer Kunstgesellschaft zeigen und das strom- und grenzüberschreitende Projekt der Plazierung von 12 Skulpturen großer internationaler Künstler auf der Großen Achse mittragen. Über eine Mitgliedschaft würden wir uns natürlich besonders freuen. Sie können sich z.B. über unsere website anmelden.        Und: Vergessen Sie nicht, sich auf den STEIN STUHL zu setzen!
